
H8―2021― 英　　語
学科（記述式）試験問題

注　意　事　項

第１次試験地 受験番号 氏　　　　　名

指示があるまで中を開いてはいけません。

途中で退室する場合………本試験種目終了後の問題集の持ち帰りを　　　　希望しない

1．問題は 3 題で，解答時間は 1 時間 20分です。

2．答案用紙の記入について
ア　答案は濃くはっきり書き，書き損じた場合は，解答の内容がはっきり分かるよ
うに訂正してください。また，答案用紙の表側だけで書ききれないときは，「裏
に続く」と書いて裏側を使用してください。

イ　答案用紙は，表紙を除き 6 枚つづり 1冊です。
ウ　答案用紙の表紙の各欄にそれぞれ必要事項を記入してください。  
〔 〕（ ）― ― の欄は〔 H8 〕（2021） 英　語― ― と記入してくださ
い。

エ　答案用紙各枚の右上の（　ページ）欄に上から順にページ数を記入してください。
オ　下記のとおり指定されたページを使って解答してください。

【問題番号】　　　　　　　　（ページ）
【No. 1】　　　　　　　　（1～2）
【No. 2】　　　　　　　　（3～4）
【No. 3】　　　　　　　　（5～6）

カ　答案用紙各枚の左上にある（No.   ）の欄には問題番号を記入してください。
キ　試験の公正を害するおそれがありますので，答案用紙の氏名欄以外に氏名その
他解答と関係のない事項を記載しないでください。

3．この問題集は，本試験種目終了後に持ち帰りができます。

4．本試験種目の途中で退室する場合は，退室時の問題集の持ち帰りはできません
が，希望する方には後ほど渡します。別途試験官の指示に従ってください。なお，
試験時間中に，この問題集を切り取ったり，転記したりしないでください。

5．下欄に受験番号等を記入してください。
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【No． 1】 Read the following sentences and answer the questions ⑴-⑷ in English.

There is tremendous ethnic＊1, linguistic, and cultural diversity throughout the United 

States, largely resulting from a long history and ongoing identification as a “nation of 

immigrants” that attracted millions of newcomers from every continent.  Still, elected 

officials and residents ardently disagree about how the United States should approach 

this diversity and incorporate＊2 immigrant, ethnic, and cultural minority groups into the 

larger framework of American society.  The fundamental question is whether Acultural 

minority groups should be encouraged to forego＊3 their ethnic and cultural identities and 

adopt the values, traditions, and customs of mainstream culture or should be allowed and 

encouraged to retain key elements of their identities and heritages.  This is a highly 

emotional question.  Matters of cultural identity are often deeply personal and associated 

with strongly held beliefs about the defining features of their countries’ national 

identities.  Over the past 400 years, three distinct social philosophies have developed from 

efforts to promote national unity and tranquility in societies that have experienced large-

scale immigration: assimilation＊4, multiculturalism, and amalgamation＊5.

Assimilation encourages and may even demand that members of ethnic and 

immigrant minority groups abandon their native customs, traditions, languages, and 

identities as quickly as possible and adopt those of mainstream society―B“When in 

Rome, do as the Romans do.”  Advocates of assimilation generally view a strong sense of 

national unity based on a shared linguistic and cultural heritage as the best way to 

promote a strong national identity and avoid ethnic conflict.

《中　略》
Multiculturalism takes a different view from assimilation, arguing that ethnic and 

cultural diversity is a positive quality that enriches a society and encouraging respect for 

cultural differences.  The basic belief behind multiculturalism is that group differences, in 

and of themselves, do not spark tension, and society should promote tolerance for 

differences rather than urging members of immigrant, ethnic, and cultural minority 

groups to shed their customs and identities.

《中　略》
Amalgamation promotes hybridization＊6 of diverse cultural groups in a multiethnic 

society.  Members of distinct ethnic and cultural groups freely intermingle＊7, interact, and 

live among one another with cultural exchanges and, ultimately, inter-ethnic dating and 

intermarriage occurring as the social and cultural barriers between groups fade over time.  

Amalgamation is similar to assimilation in that a strong, unified national culture is viewed 

as the desired end result but differs because it represents a more thorough “melting pot” 

著作権の関係のため、掲載できません。
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that blends the various groups in a society （the dominant/mainstream group and minority 

groups） into a new hybridized cultural identity rather than expecting minority groups to 

conform to the majority’s standards.

＊1 ethnic: relating to a group of people who have the same culture and traditions

＊2 incorporate: to add or include something as a part of something else

＊3 forego: to decide not to do or have something

＊4 assimilation < assimilate:  to help someone feel that they are part of a community or 

culture rather than feeling foreign

＊5 amalgamation < amalgam: a combination of two or more things

＊6 hybridization < hybrid: a mixture of different things or styles

＊7 intermingle: to mix together or mix something with something else

⑴　Choose a word in the text that could summarize the idea described in the part 

underlined A.

⑵　In this context, who are represented by the word Romans in the proverb B?

⑶　What would be the position of assimilation on ethnic and cultural diversity?

⑷　What is the similarity between amalgamation and assimilation?

著作権の関係のため、掲載できません。
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【No. 2】 次の文章を読み，問い⑴，⑵，⑶に答えよ。
Stable isotopes＊1 are used to trace an amazing variety of physical processes.  Perhaps 

the best known use of stable isotopes is in paleothermometry＊2.

Earth’s climate system is a way to move heat and moisture from the sun-drenched 

tropics to the cold polar regions.  Air masses＊3 moving from the tropics to the poles 

contain moisture.  These air masses cool on their way, by radiating heat to space or by 

warming the land or water beneath them.  Cooling typically reduces the moisture content 

of air by causing growth of clouds that snow or rain on their way.

Isotopically, the water vapor＊4 in an air mass starts out a little lighter than the water 

in the ocean, because isotopically lighter water has an easier time evaporating＊5.  The 

difference in ease of evaporation is small, however, so vapor does contain some heavy 

water.  AWhen the first raindrops fall from the first cloud, they average somewhat 

isotopically heavier than the water left in the air mass because heavier water condenses 

more easily.  In fact, the first condensation＊6 simply reverses the initial evaporation, so the 

first rain has the same isotopic composition as the ocean water from which it came.

As rain and then snow are removed from an air mass, the precipitation＊7 is always 

isotopically heavier than the vapor it leaves behind.  Thus, the remaining vapor becomes 

lighter and lighter as it becomes colder and colder, and the precipitation also becomes 

lighter as the air runs out of heavy isotopes to lose to precipitation.

The great isotopic geochemist Willi Dansgaard analyzed the yearly average isotopic 

composition of precipitation at a great number of sites around the world with known 

temperatures.  In 1964, he published the results; if you gave him the average isotopic 

composition of precipitation where you live, he could tell you the average temperature 

where you live quite accurately.  If he plotted the isotopic composition of precipitation 

against temperature, the points fell very close to a straight line.

This clearly opens the possibility of paleothermometry.  BIf we can measure the 

isotopic composition of some water that fell as rain or snow sometime in the past, we have 

a thermometer for the time when the water fell.  Old water can be found in the ice of an 

ice sheet＊8, or in well water, or in water that was taken up by a tree as it grew and was 

used to make wood.  Shell-building animals take oxygen from water and store it in their 

shells, so old shells record the composition of old water.  This is a powerful technique, and 

is used routinely to learn past temperatures.

《中　略》
A paleoclimatologist＊9 looks for a “best” estimate of past temperature, and for an 

estimate of uncertainty＊10.  CWith the isotopic thermometer, there are many sources of 

著作権の関係のため、掲載できません。
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uncertainty.  Measurement errors are quite small, but not zero.  More important, the 

isotopic composition of precipitation can be affected by more than just temperature.  For 

example, summertime snow on ice sheets is isotopically heavier than wintertime snow 

because summer is warmer than winter.  A switch from mostly summer snowfall to mostly 

winter snowfall would look like a cooling event even if the temperature didn’t change.  

Modern observations and various models show that temperature is still the most 

important control on the isotopic thermometer, but that many things, including the 

seasonality of precipitation, can affect isotopic ratios.  We thus must at least consider the 

possibility that the relation between temperature and isotopic ratio― the calibration＊11 

of the thermometer― has changed over time.

＊1 isotope > isotopic > isotopically: 同位体的に
＊2 paleothermometry: 古温度測定学（古い年代の温度を測定（推定）すること）
＊3 air mass: 気団
＊4 vapor: 蒸気
＊5 evaporate > evaporation: 蒸発
＊6 condensation < condense: 凝結する
＊7 precipitation: 降水
＊8 ice sheet: 氷床
＊9 paleoclimatologist: 古気候学者
＊10 uncertainty: 不確実性
＊11 calibration: （計測器などに対する）校正

⑴　下線部Aを和訳せよ。
⑵　下線部Bについて，過去に雨や雪として降った水の同位体組成から当時の気温が推定できるの
は，両者にどのような関係があると仮定できるからか。本文中の記述に基づき，30字程度の日
本語で説明せよ。

⑶　下線部Cについて，降水の同位体組成から気温を推定する場合，不確実性の要因として測定誤
差以外にどのようなものが考えられるか。下線部C以降で挙げられている例を，50～70字程度
の日本語で要約せよ。

著作権の関係のため、掲載できません。
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【No． 3】 次の文章を読み，下線部⑴，⑵，⑶を英訳せよ。
Rising sea level― the height of the ocean’s surface― is one of the clearest signs of 

global warming.  ⑴そして，それは地球温暖化が引き起こしている最大の問題のひとつでもある。
There are two main causes of sea level rise and both are due to heat.  Glaciers＊1 and 

ice sheets＊2 are large masses of ice that sit on the land.  ⑵我々の惑星が温まると，この氷が
溶けて海洋へ流れ込む。海洋の水が増えれば，海面は上昇する。

Secondly, water expands as it gets warmer.  So, warm water takes up more room in our 

oceans―making sea levels higher.

These two things combined have raised sea level about 7 to 8 inches （about 16 to 21 

centimeters） since 1900.  That’s a big problem for the millions of people who live in 

communities near the coast.

⑶残念ながら，海面が上昇するのを測定するためには，ただ単に長い定規を海洋に差せばよ
いというわけではない。海面は場所ごとに異なるのだ。  This is because of differences in 

geography, gravity, temperature, ocean currents and tides.

Oceans cover about 70 percent of the world.  So, to know how much sea level is rising 

all over the planet, you’d have to have millions of rulers in millions of different places.

It turns out the best way to measure changes in sea level is from space.

＊1 glacier:  a large mass of ice, formed by snow on mountains, that moves very slowly 

down a valley

＊2 ice sheet:  an area of ice that permanently covers land or sea, such as that on the 

North or South Poles

著作権の関係のため、掲載できません。



H8―2021― 数　　学
学科（記述式）試験問題

注　意　事　項

第１次試験地 受験番号 氏　　　　　名

指示があるまで中を開いてはいけません。

途中で退室する場合………本試験種目終了後の問題集の持ち帰りを　　　　希望しない

1．問題は 3 題で，解答時間は 1 時間 20分です。

2．答案用紙の記入について
ア　答案は濃くはっきり書き，書き損じた場合は，解答の内容がはっきり分かるよ
うに訂正してください。また，答案用紙の表側だけで書ききれないときは，「裏
に続く」と書いて裏側を使用してください。

イ　答案用紙は，表紙を除き 6 枚つづり 1冊です。
ウ　答案用紙の表紙の各欄にそれぞれ必要事項を記入してください。  
〔 〕（ ）― ― の欄は〔 H8 〕（2021） 数　学― ― と記入してくださ
い。

エ　答案用紙各枚の右上の（　ページ）欄に上から順にページ数を記入してください。
オ　下記のとおり指定されたページを使って解答してください。

【問題番号】　　　　　　　　（ページ）
【No. 1】　　　　　　　　（1～2）
【No. 2】　　　　　　　　（3～4）
【No. 3】　　　　　　　　（5～6）

カ　答案用紙各枚の左上にある（No.   ）の欄には問題番号を記入してください。
キ　試験の公正を害するおそれがありますので，答案用紙の氏名欄以外に氏名その
他解答と関係のない事項を記載しないでください。

3．この問題集は，本試験種目終了後に持ち帰りができます。

4．本試験種目の途中で退室する場合は，退室時の問題集の持ち帰りはできません
が，希望する方には後ほど渡します。別途試験官の指示に従ってください。なお，
試験時間中に，この問題集を切り取ったり，転記したりしないでください。

5．下欄に受験番号等を記入してください。
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【No. 1】 以下の設問に答えよ。
⑴　0E tE rのとき，方程式 cos t2 3 1 0+ = を解け。
⑵　実数 tに対して， cosx t= とする。cos t3 を xを用いて表せ。
⑶　⑴，⑵の結果を用いて

cos cos cos
9
2

9
4

9
8

r r r+ + ，　cos cos cos cos cos cos
9
2

9
4

9
4

9
8

9
8

9
2

r r r r r r+ +

の値をそれぞれ求めよ。
⑷　

9
i

r
= として，数列 an" ,を

sina1
2i= ，

a a a4 1n n n1= -+ ] g （n= 1，2，…）
で定める。
ⅰ　 an" ,の一般項を求めよ。なお，iを用いて解答してもよい。
ⅱ　数列 bn" ,を， an" ,を用いて

b
n

a a a
n

n1 2 …
=

+ + + 　　（n= 1，2，…）

で定める。このとき，極限値
n"3
limbnを求めよ。
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【No. 2】 点Oを中心とする半径 rの円 Cを考える。以下の設問に答えよ。
⑴　 3点 P，Q，Rが C上を動くとき，PQ PR r4 2・ E を示せ。また，等号成立条件を求めよ。
⑵　C上の二つの定点Q，Rを，O，Q，Rが同一直線上に並ばないようにとり，C上の点 Pが，
次の条件
A　「P，Q，Rが互いに異なり，+QPRは鈍角」
を満たすように動く。線分QRの中点をMとし，OM a= ，PM b= ，QM c= ， a t= とする。
ⅰ　 b の最小値を r，tを用いて表せ。
ⅱ　PQ PR・ を b ， c を用いて表せ。
⑶　C上の 3点 P，Q，Rが条件Aを満たしながら動くとする。このとき，PQ PR・ の最小値を求
めよ。また，PQ PR・ が最小となるときの9PQRの面積を求めよ。
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【No. 3】 放物線 L上を動く点 P（x1，y1）の時刻 tにおける座標が

x1= t，　y t
2
1

1
2=

で与えられているとする。以下の設問に答えよ。
⑴　点 Pの時刻 tにおける速度

v
dt

dx

dt

dy1 1
，= e o

及び速さ v t v=] g を求めよ。
⑵　時刻 0から tまでの間に点 Pが動いた道のり sは

s s t dv u u
t

0
= =] ]g g#

で与えられる。s t] gの逆関数 t s] gを用いて，tの関数 tf ] gの sを媒介変数とする表示 tf s] ] ggを
得る。このとき，合成関数及び逆関数の微分法を用いると， tv 0!] g のとき，

ds
df

dt
df
ds
dt

dt
ds dt
df

v t dt
df

v t
f t1 1

= = = =
l] ]]g gg

により，sによる fの微分
ds
df の，tを媒介変数とする表示が得られる。

このことを利用して，ベクトル

p
d

dx

d

dy

s s
1 1
，= e o

を，tを用いて表せ。また， p 1= であること，及び，p と v が平行であることを示せ。
⑶　ベクトル

q
ds

d x

ds

d y1 1

2

2

2

2

，= f p
を，tを用いて表し，q と p が垂直であることを示せ。また， t

q

1
t =] g と定めるとき， tt ] gを

tを用いて表せ。
⑷　t2 0 とする。放物線 L上の点 Pにおける法線を Nとし，N上の点Q（x2，y2）を

PQ tt= ] g かつ x21 x1

を満たすようにとる。このとき，x2 と y2 をそれぞれ tを用いて表せ。また，点Qの速度

d

dx

d

dy
w

t t
2 2
，= e o

を，tを用いて表し，wと v が垂直であることを示せ。
⑸　点 Pが t2 0 の範囲で放物線 L上を動くときの点Qの軌跡 Cを求め，Lの x2 0 の部分と C
を座標平面上に図示せよ。
ただし，点 P，Qと法線 Nの関係が分かるように，適当な点 Pを選び，対応する点Q，法線
Nも併せて図中に示すこと。



H8―2021― 物　　理
学科（記述式）試験問題

注　意　事　項

第１次試験地 受験番号 氏　　　　　名

指示があるまで中を開いてはいけません。

途中で退室する場合………本試験種目終了後の問題集の持ち帰りを　　　　希望しない

1．問題は 3 題で，解答時間は 1 時間 20分です。

2．答案用紙の記入について
ア　答案は濃くはっきり書き，書き損じた場合は，解答の内容がはっきり分かるよ
うに訂正してください。また，答案用紙の表側だけで書ききれないときは，「裏
に続く」と書いて裏側を使用してください。

イ　答案用紙は，表紙を除き 6 枚つづり 1冊です。
ウ　答案用紙の表紙の各欄にそれぞれ必要事項を記入してください。  
〔 〕（ ）― ― の欄は〔 H8 〕（2021） 物　理― ― と記入してくださ
い。

エ　答案用紙各枚の右上の（　ページ）欄に上から順にページ数を記入してください。
オ　下記のとおり指定されたページを使って解答してください。

【問題番号】　　　　　　　　（ページ）
【No. 1】　　　　　　　　（1～2）
【No. 2】　　　　　　　　（3～4）
【No. 3】　　　　　　　　（5～6）

カ　答案用紙各枚の左上にある（No.   ）の欄には問題番号を記入してください。
キ　試験の公正を害するおそれがありますので，答案用紙の氏名欄以外に氏名その
他解答と関係のない事項を記載しないでください。

3．この問題集で単位の明示されていない量については，全て国際単位系（SI）を用い
ることとします。

4．この問題集は，本試験種目終了後に持ち帰りができます。

5．本試験種目の途中で退室する場合は，退室時の問題集の持ち帰りはできません
が，希望する方には後ほど渡します。別途試験官の指示に従ってください。なお，
試験時間中に，この問題集を切り取ったり，転記したりしないでください。

6．下欄に受験番号等を記入してください。
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【No. 1】 図Ⅰ⒜のような，水平面上に固定された円錐から，水平面に平行な平面で上部を切断
して取り除き，円錐と中心軸を共通とする小円錐をくり抜いてできた立体があり，この立体上にお
ける物体の運動を考える。円錐及びくり抜いた小円錐の中心軸を通る鉛直断面を図Ⅰ⒝に示す。
円錐及び小円錐の底面とそれぞれの母線のなす角は共に 30°である。鉛直断面内で，小円錐の頂
点をA，円錐と小円錐の境目に位置する点をC，円錐の底面に位置する点を Eとし，AC間の距
離は 2L，CE間の距離は 4Lで，点B及び点DをそれぞれAC，CEの中点とする。また，小円
錐面は滑らかで，円錐面は粗いものとし，重力加速度の大きさを g，円周率を rとする。以下の問
いに答えよ。ただし，答えのみでなく，考え方や計算の過程も記すこと。

30°

30°E

2L

2L
L

A

C

D

B

L⒝⒜

図Ⅰ

⑴　図Ⅱのように，質量mの小球Hが Bを通る水平面内で等速円運動している場合の，Hの速度
の大きさ V1 と円運動の周期 T1 をそれぞれ求めよ。

B

H

図Ⅱ

次に，図Ⅲのように，Cに静止していた質量mの小物体XがAに向かって小円錐面上を滑り始
めた。Aから，質量mの小球Kを小円錐面のACを通る母線方向に，ある初速度で射出したとこ
ろ，KとXが Bに差し掛かったときに，KとXは非弾性衝突して一体化した。ただし，速度は小
円錐面の母線方向のAからCの向きを正とする。

B

X

K

A

C

図Ⅲ

⑵　Kと衝突する直前のXの速度 V2 を求めよ。
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⑶　衝突して一体化したKとXがCを越えて小円錐の外に出るために必要な，Bで衝突した直後
のKとXの速度 V3 の条件を求めよ。

⑷　衝突して一体化したKとXがCを越えて小円錐の外に出るために必要な，BでXと衝突する
直前のKの速度 V4 の条件を求めよ。

⑸　衝突して一体化したKとXがCを越えて小円錐の外に出るために必要な，AにおけるKの
初速度 V5 の条件を求めよ。

次に，図Ⅳのように，Aから，質量 mのKを小円錐面のACを通る母線方向に，ある初速度で
射出したところ，KはCから小円錐の外に飛び出した。その後，Kは円錐面上に落下することな
く，Dに置かれていた質量mの小物体Zと衝突した。Kに衝突されたZは，Zとの間の動摩擦係
数が 3

2
の円錐面上を滑り下り始め，Eで停止した。ただし，KはDで Zに衝突した後は，Zと

一体化することなく，また，再びZと衝突しなかったものとする。また，速度は，小円錐面の母
線方向ではAからCの向きを正，円錐面の母線方向ではCから Eの向きを正とする。

D

Z

E

K

A

C

図Ⅳ

⑹　Kに衝突された直後のZの速度 V6 と，Kに衝突されてからZが停止するまでの時間 T6 をそ
れぞれ求めよ。
⑺　KがCより小円錐の外に飛び出してからDでZに衝突するまでの時間 T7 と，CにおけるK
の速度の大きさ V7 をそれぞれ求めよ。

⑻　Zに衝突する直前のKの速度の大きさ V8 と，その向きが円錐面となす角 i8（0°1 i81 90°）
をそれぞれ求めよ。

⑼　Kが Zに衝突した際の，円錐面の母線方向の反発係数を求めよ。
⑽　AにおけるKの初速度 V10 を求めよ。
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【No. 2】 ある惑星を観測したところ，1mol 当たりの質量Mの理想気体からなる大気が存在す
ることが分かった。この惑星の大気について，以下の問いに答えよ。ただし，答えのみでなく，考
え方や計算の過程も記すこと。
なお，気圧を P，体積を V，温度を Tとすると，物質量 n〔mol〕の理想気体の状態方程式は，

PV= nRT

である。ここで，Rは気体定数〔J/（mol・K）〕である。また，ここでは「大気」とは惑星の重力により
惑星表面を覆っている気体全体を指し，大気のうちの一定量の気体を指すときは「空気」と呼ぶ。
⑴　1mol 当たりの質量Mの理想気体が質量mだけ存在する場合について，状態方程式をMと
mを用いて書き換えよ。また，気体の密度を tとし，新たな気体定数 R＊=

M
R〔J/（kg・K）〕を

定義して，状態方程式を tと R＊を用いて書き換えよ。
⑵　大気が静止した平衡状態にあるとして，図のように，水平な地表面から大気の上端まで鉛直上
向きに伸びる空気柱（断面積 S）を考え，鉛直上向きの座標を zとする（地表面は z= 0）。この空
気柱の一部で，高度 z（気圧 P）と z+ Dz（気圧 P+ DP）をそれぞれ下端と上端とする空気塊を
考える。この空気塊に働く力のつり合いを，空気の密度 tを用いて表し，DP と Dzの間の関係
式を求めよ。ただし，空気塊の中で tは一様とする。また，重力加速度の大きさは gで一定と
する。

z= 0

z

z+ Dz

P= P0

P

S

P+ DP

⑶　⑵の空気柱の密度がいたるところで t= tA =一定であると仮定し，この場合の気圧を PAと
する。地表面における気圧を P0 とするとき，PAを高度 zの関数として表せ。また，この場合の
空気柱の上端の高度，すなわち，大気の上端の高度 ZAを求めよ。
⑷　大気の温度 Tが高度 zとともに減少する割合を，気温減率という。すなわち，T= T0- Cz
と表される場合（T0 は地表面における空気の温度）の Cが気温減率である。⑶の空気柱における
気温減率 CAを求め，定数のみを用いて表せ。
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⑸　次に，⑵の空気柱において，その密度 t= tBが一定とは限らないものとする。この空気柱の
下端（地表面）に，断熱素材でできた伸縮自在の気球を置き，この空気柱の地表面付近の空気を封
入したとする。地表面における気圧が P0，空気の温度が T0 であるとき，この気球を気圧が 
PB（PB1 P0）となる高度まで持ち上げたときの，気球内部の空気の温度 TBを求めよ。なお，気
体が断熱変化する場合には，比熱比を c（c2 1 の定数）として，気圧 Pと体積 Vの間に，
PV c=一定 の関係が成り立つことを用いてよい。
⑹　⑸において，気圧が PBから PB + DPBに微小変化したときに，温度が TBから TB + DTBに
変化したとする。このときの DTBを，PB，TB，g，R＊，cのうち必要なものを用いて，DPBの 
1 次式で表せ。ただし， x が 1に比べて十分小さいときに， x x1 1 a+ = +a] g が近似的に成
り立つことを用いること。

⑺　空気柱の中の空気が断熱的によく混合された後に静止して平衡状態となっている場合，空気柱
の温度分布は⑹で求めた温度と同様になっていると考えられる。この場合の気温減率 CBを求め，
定数のみを用いて表せ。また，これは⑷の CAと比較して大きいか小さいかを答えよ。
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【No. 3】 図のように，xyz直交座標系を設
定する。すなわち，水平面上，観測者の位置
を原点Oとし，Oにおいて方位磁針の指す
方向に沿って y軸をおき，Ｎ極（北）側を正と
する。x軸は，水平面上でOを通り，y軸に
直交するようにおき，東側を正とする。z軸
は，Oを通り，xy平面と直交するようにお
き，上向きを正とする。
Oから北へ距離 10.0 cmにある y軸上の

点をAとする。いま，z軸上の十分に長い導線に一定の電流を流したところ，Aに置かれた方位
磁針のＮ極側の指す向きが y軸の正の向きから東側へ 60°回転した。このとき，以下の問いに答
えよ。
ただし，答えのみでなく，考え方や計算の過程も記すこと。また，地磁気による磁場の水平成分

の大きさを25.0 A/m，真空の透磁率 n0= 1.26# 10-6 N/A2，円周率 r= 3.14， 3 = 1.73 
とする。
⑴　z軸上の導線を流れる電流の向きを答えよ。
⑵　図のように，Oから東西に距離 10.0 cmにある x軸上の 2点をそれぞれB，Cとする。Bと
Cにおける磁場の水平成分の大きさはどちらが大きいかを，理由と共に述べよ。

⑶　z軸上の導線を流れる電流の大きさを求めよ。

次に，この系に十分に長い導線 Lを加える。図のように，Oから南へ距離 30.0 cmにある y軸
上の点をDとし，Dを通り z軸と平行になるように Lを置き，z軸の負の向きに 20.0 Aの電流
を流した。
⑷　Dにおいて，Lの 1.00 cm当たりに働く力の大きさと向きをそれぞれ求めよ。
⑸　Lは半径 aの円形断面をもつとする。Lと同材質で半径 2aの円形断面をもつ同じ長さの導線
Mで Lを置き換えたとき，Mに流れる電流の大きさは，Lに流れる電流の大きさの何倍かを求
めよ。ただし，電流を流すための電圧は変わらないものとする。
また，このとき，Mにおける単位時間当たりの消費エネルギーは，Lにおける単位時間当た
りの消費エネルギーの何倍かを求めよ。

O

BC

D

A

x

y

z


